

# 全面推进乡村振兴 加快建设农业强国

## ——中央农办主任、农业农村部部长唐仁健解读2023年中央一号文件

新华社记者 于文静 严赋憬 韩佳诺

新华社北京2月13日电 新华社2月13日受权发布《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》。这是新世纪以来指导“三农”工作的第20个中央一号文件。中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部部长唐仁健当天就文件精神进行了全面解读。

### 锚定建设农业强国目标

强国必先强农，农强方能国强。中央一号文件立足当前，部署全面推进乡村振兴重点工作，并着眼长远，提出加快建设农业强国的总体要求和具体安排。

“我们要深刻领悟农业强国的历史方位、战略定位、统领地位，明确主攻方向和战略重点，不断强化政策和要素供给，着力推进科技和制度创新，铆足干劲推动农业强国建设开好局起好步。”唐仁健说。

他表示，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。满足人民美好生活需要、实现高质量发展、夯实国家安全基础，都离不开农业发展。纵观世界强国发展史，一个国家要真正强大，必须有强大农业作支撑，在粮食和重要农产品供给、关键核心技术和产业链供应链等方面不受制于人。建设农业强国既是现代化强国的应有之义，也是现代化强国的重要支撑。

“立足国情农情”“体现中国特色”……如何理解中央一号文件中的相关部署？

唐仁健说，世界上公认的农业强国有其共同特征。我们既要遵循农业现代化的一般规律，加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国，更要充分考虑我国人多地少的资源禀赋、农耕文明的历史底蕴、人与自然和谐共生的时代要求，依靠自己力量端牢饭碗，依托双层经营体制发展农业，发展生态低碳农业，赓续农耕文明，扎实推进共同富裕，走出一条中国特色农业现代化道路。

加快建设农业强国是一项长期任



2月14日，茶农在安徽省黄山市徽州区茶园内开沟(无人机照片)。 新华社发 摄影 施亚磊

务。唐仁健说，当前要把重点放在全面推进乡村振兴上，集中人力投入、物力配置、财力保障，扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。要抓紧研究制定加快建设农业强国规划，细化提出未来5年、2035年、本世纪中叶的目标任务，明确路线图、施工图。

### 抓好稳产保供头等大事

保障粮食和重要农产品稳定安全供给，是建设农业强国的头等大事。

我国粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上，特别是去年克服疫情影响、国际粮价剧烈波动和农资价格高企等多重不利因素，实现丰收增产，为稳经济大盘提供了有力支撑。当前和今后一个时期，稳产保供形势复杂严峻，压力也越来越大。

唐仁健表示，中央一号文件对抓好粮食和重要农产品稳产保供作出全面部署，主要包括三个方面：

——全力抓好粮食生产。紧紧围绕确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上的目标，千方百计稳住面积、主攻

单产、力争多增产。开展吨粮田创建，实施大豆玉米单产提升工程，努力提高粮食单产。加力扩种大豆油料，扎实推进大豆玉米带状复合种植，支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作，稳步开发利用盐碱地种植大豆，推行稻油轮作。统筹做好粮食和重要农产品调控，稳定生猪等“菜篮子”产品供应。



2月14日，农民在贵州省安顺市七眼桥镇九龙屯村田间栽种大苕。 新华社发 摄影 陈照

——提升农业综合生产能力。抓紧启动实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，努力推动粮食产能早日迈上新台阶。树立大食物观，分领域制定实施方案，加快构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系。实施设施农业现代化提升行动。

## 就业托起稳稳的幸福

开展“三级三方服务千企”“新春访万企、助力解难题”专项行动，同企业负责人面对面沟通交流，详细了解困难企业用工状况，累计走访企业28家，解决用工182人。

### 就业服务 装上“助推器”

“感谢创业培训班，让我找到了要走的路。”淮溪县孙疃镇的李昊是一名退伍军人，退伍后，因学历不高，工作中屡屡碰壁，就萌生出自主创业的念头。偶然间，他看到了孙疃镇政府悬挂的鼓励创业和创业优惠政策宣传标语，于是便参加了创业培训班，通过学习扩展了经营思路，明确了发展方向。现如今，他已在孙疃、童亭、任集开了三家银楼。

就业创业，一头连着广大民众，一头连着发展大局。在全力推进“创业之城”建设上，市人社部门也频频出招，创新举措精准发力。先后组织优秀创业项目参加第四届“赢在江淮”创业创新大赛省赛，组织开展淮北市首期创业模拟实训师资基础班，在青岛大学举办“创业安徽”训练营。实施“创翼起飞梦圆淮北”行动计划，实现了“创业学院、农民工创业

园(农民工返乡示范园)”多园并举、同频共振。同时加强创业平台建设，淮北濉溪科技创业园被评为安徽青年创业园。建成市级创业学院1所、省级农民工返乡创业示范园5家。“源创客”入驻中小微企业272家，创业团队58个，带动就业2340人，5个省级农民工返乡创业示范园入驻小微初创企业71家，带动就业2940人。

就业是最大的民生，关系到千家万户。在杜集区举办的一场招聘会现场，刚买完菜的杨女士表示，平时要在家照顾孩子，就想在附近找一份稳定的工作，所住的小区离市区又很远，这次能把招聘会开到“家门口”，真是解了她的燃眉之急。

为了让更多老百姓好就业、就好业，自就业促进活动开展以来，我市进一步发挥政府引导、市场调节的就业促进作用，织密就业帮扶“一张网”。以社区为载体，推进“三公里就业圈”建设，线上线下联动开展政策宣讲、专场招聘、“云招聘”等活动，精准匹配人力资源，扎实推进辖区居民就近就业、充分就业。目前“三公里”就业圈已全覆盖我市163个社区，社区快聘服务平台已有7058家各类企业提供就业岗位70449个，对接求职

人员144203个，成功就业4558人。

此外，市人社局联合相关部门通过“云进百校 才聚淮北”云招聘平台，在线开展“城市云推介”“企业云宣讲”“架架连云直播”“市场空中招聘”等系列活动，组织我市“五群十链”重点企业和百所高校万名毕业生持续一年的线上对接交流，吸引集聚更多大学生来淮就业创业。

### 心系群众 吃下“定心丸”

“我当上社区保洁员后，每个月有2250元的工资收入，不仅可以靠双手挣钱，还能为生态环境出力，生活过得很踏实。”说起最近的生活变化，刘翠平笑得合不拢嘴。家住段园镇袁庄社区的刘翠平，因身患慢性病，劳动能力较弱，无法外出务工，当地人社部门便为其安置了保洁员公益性岗位。

为做好高校毕业生、退役军人、农民工、城镇困难人员等重点群体就业工作，我市不断在政府帮扶、市场培育、技能提升等环节下功夫，大力推进就业创业。去年以来，开展“就业帮扶，真情相助”活动，走访就业困难人员和零就业家庭1166户，帮助就业困难人员享受政策336人；开展“春

风送温暖 就业送真情”活动，发放“稳岗红包”151.1万元；开展以“援助暖民心 就业解民忧”为主题的就业援助暖心活动，全力做好失业人员跟踪帮扶工作，妥善做好入户走访并进行岗位推介、职业介绍、政策宣传等就业援助服务，对符合条件的失业人员推荐报名参加公益性岗位、就业见习等工作，认定就业援助对象766人，帮助援助对象实现再就业709人。

一项政策的严格落实，带来一项指标的稳中趋好。据统计，2022年，我市开发公益性岗位全年任务2100个，完成2166个；开发见习岗位，募集青年就业见习岗位全年任务2500个，完成5272个；开发临时性专项岗位全年任务1200个，完成1392个。持续做好离校未就业高校毕业生、失业人员和就业困难人员就业帮扶工作，失业人员再就业10556人，就业困难人员实现就业1688人，零就业家庭保持“动态清零”。

为民服务没有终点，只有连续不断的新起点。接下来，市人社局将持续抓好创业带动就业、做好重点群体就业帮扶、强化公共就业创业服务、加大政策宣传力度等工作，让人民群众拥有满满的获得感。

## “中国天眼”发现740余颗新脉冲星

记者 欧东衡 吴思

新华社贵阳2月14日电 记者14日从FAST运行和发展中心获悉，截至目前，被誉为“中国天眼”FAST的500米口径球面射电望远镜已发现740余颗新脉冲星。

FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍，近年来，“中国天眼”在快速射电暴起源与物理机制、中性氢宇宙研究、脉冲星搜寻与

物理研究、脉冲星探测与低频引力波探测方向持续产出成果，大大增加了人类有效探索的宇宙空间范围。

此前，“中国天眼”已发布多个重要成果，包括观测到快速射电暴的起源证据、发现首例持续活跃重复快速射电暴、探测到快速射电暴密近环境的动态演化、发现迄今宇宙最大原子气体结构等，多篇研究成果发表在《科学》《自然》等国际权威学术期刊上。

## 科研人员在湖北发现植物新物种

记者 谭元斌

新华社武汉2月14日电 我国科研人员在鄂西十堰市竹溪县和神农架林区发现了一种豆科植物新物种。相关研究成果近日已发表在国际期刊PhytoKeys上。

这是记者2月14日从中国科学院武汉植物园获得的消息。中科院武汉植物园园艺保育中心的科研人员和合著者共同发表了这种被命名为巴山黄

耆的豆科植物新物种。研发团队通过可靠的形态比较，最终确认巴山黄耆为豆科黄耆属新种。

据悉，巴山黄耆广泛分布于海拔600米至2160米的潮湿林缘、路边、沟边、树林下亦可见到，个体数量庞大，当地农户用来做家畜饲料。研究人员表示，巴山黄耆的发现，进一步丰富了人们对黄耆属植物多样性的认识，对黄耆属的系统分类、进化以及开发利用都有积极意义。

### 中国移动 5G+

# 好宽带 选移动

## 2亿家庭的共同选择

- 宽带**  
1000M宽带  
网速更快，可在省内任意城市异地安装
- 电视**  
爱家畅享电视  
内容更好，精彩影视、教育、体育等八大频道
- WiFi**  
全家WiFi  
定制品牌路由器，无线信号覆盖更广
- 安防**  
移动看家  
影像随时回看，家庭安防，安全可靠
- 存储**  
移动云盘  
安全云存储，共享照片、视频等
- 服务**  
专业工程师团队  
超4000名认证工程师，提供上门服务

中国移动千兆光网 2亿家庭的共同选择 \*具体套餐和营销活动详情请咨询当地移动营业厅10086。活动时间：2022年12月1日至2023年12月31日。

# 声明

李宇哲，出生医学证明遗失，编号：P 340170641，声明作废。

郑皓遗失执业药师注册证(执业单位：辽宁万昕源医药连锁有限公司，执业类别：中药学)注册证编号：212222011281，资格证书号：Q 340301773，声明作废。

杨斐跃，出生医学证明遗失，编号：Q 340301773，声明作废。

刘冬梅遗失本人身份证，证号：340602197709012021，声明作废。

安徽杨府锦调味品股份有限公司遗失都邦财产保险股份有限公司淮北中心支公司机动车商业保险保单，车牌号：皖FP0488，保险单号：20510234060022001691，声明作废。

淮北市相山区码头故事火锅店原经营者王武成印章鉴章遗失，声明作废。

## 关于刊登各类公告、声明的说明

淮北市传媒中心《淮北日报》窗口服务主要办理登报遗失声明、登报声明、各类公告(注销公告、减资公告、解除劳动合同公告等)。

地址：淮北市古城路153号(二马路淮北日报社旧址一楼)

淮北市南湖路198号(淮北市传媒中心广告经营部)

咨询电话：3053810 18656109035